

神安慰以色列人的神諭

以賽亞書 43:22-44:5

莊祖鯤 牧師

前言

以賽亞書 43:22-44:23 共有四段耶和華神的神諭，其中第一段 43:22-28 是責備猶太百姓宗教上的虛情假意，這與前後文有鮮明的對比，但是更凸顯出神的恩典；第二段 44:1-5 則被稱為「救贖的神諭」。

在 43:22-24 的經文中，有一個重要的神學議題，乃是討論宗教儀式的意義與價值何在？在這厭煩形式主義的時代，這個議題是值得深思的。

I. 神說：『以色列阿！我已經饒恕你了！』（43:22-28）

1. 神指出猶太人在宗教上的虛偽(43:22-24)

- 「服勞」(v. 23, 24)與「厭煩」(v. 22, 23, 24)是本段的兩個鑰字，而且與 1:11-14 相呼應。基本上，神是用反諷的口吻向以色列人宣告說：「我使你們厭煩了嗎？不！是你們使我厭煩！」
- 這些獻祭的儀式與祭物雖是神藉著摩西所教導的，但是神最關注的並不是儀式本身，而是我們內在的心意。然而我們也要避免誤入另一個極端，就是完全輕忽儀式所表達的深刻屬靈涵義。
 - (1) 創世紀 4:3-7
 - (2) 彌迦書 6:7-8
 - (3) 瑪拉基書 3:8-10
 - (4) 詩篇 51:16-17, 19

2. 神宣告祂單方面的饒恕(43:25-28)

- 雖然以色列人的罪應不可赦免，但是神仍然單方面地宣告祂的饒恕，並且主動塗抹了他們的罪。這是因為神為維護自己的信實，以立約之愛施行祂赦罪之恩。

II. 神說：『我的僕人雅各阿！不要害怕！』（44:1-5）

1. 以色列人是神所揀選的僕人(44:1-2)

- 此處重覆地提到「僕人」與「揀選」，為要提醒以色列人他們與神的特殊關係，他們是神所造作的。「耶書崙」語意不明，但是既與「以色列」平行，應該意思相彷彿。

2. 神要將以聖靈澆灌以色列人(44:3-4)

- 「澆灌」這個字重複了四次之多，而 3c 的「靈」與 3d 的「福」也是平行的。這強調：惟有藉著聖靈的澆灌與更新，以色列人才能重新恢復他們與神那已破損的關係(結 36:26-27; 37:7-10, 14)，然後以色列人才能再度蒙神的祝福。

3. 神選民身分的認同(44:5)

- 這些人是指誰呢？有人認為是那些原已離棄神的猶太人，但也有人認為是那些原本不認識神的外邦人(斯 8:16)。但有可能作者以此曖昧的詞，卻涵蓋了以上兩種人。

III. 屬靈的原則

1. 宗教儀式本身並不具備任何的法力，也不能以之操縱神。然而，若是我們的內心的實意，能藉著外在的儀式適當地表達出來，那麼這個儀式仍然是非常有意義的。因此，「誠於中，形於外」乃是宗教儀式的準則。
2. 這聖靈澆灌的應許，已經在耶穌復活昇天之後的五旬節應驗了。因此，教會時代的信徒都能經歷到被聖靈更新的恩典。

討論問題：

1. 你對宗教儀式(如洗禮、聖餐、金錢奉獻等)的看法是如何？你覺得這些儀式很重要嗎？或者只是徒具形式，並不重要？請分享你的看法。
2. 我們都需要聖靈的澆灌與更新，你自己對於聖靈在你身上的工作有何經歷？請分享。